

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 20 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONTINUA LA INVASION DE SERBIA.

# Italia declara la guerra á Bulgaria

## OFENSIVA RUSA EN WOLHYNIA Y GALITZIA

### DIRECCION

La Prensa de los países aliados ha emprendido una enérgica y activa campaña en pro de la creación de un organismo directivo, que coordine, regule y emplee todas las fuerzas de las naciones enemigas de los Imperios del centro.

Dice que si éstos han logrado mantenerse en Francia y Bélgica y rechazar á los moscovitas más allá de Polonia, es porque obedecieron á un solo impulso y no pierden el tiempo discutiendo planes y lo subordinan todo á la consecución de la victoria.

Alamania ha hecho de Austria Hungría, no una aliada sino una sierva. Y es lo más extraordinario que nadie protesta, ni en Viena ni en Budapest, de dicha mediación. Sin duda, el recuerdo de los fracasos de Bulgaria, Galitzia y el Norte de los Balcanes, obliga á los austrohúngaros á ser humildes. El Kaiser confió al Estado Mayor de la doble Monarquía la misión de aplastar á los serbios y de vencer á los rusos, mientras él, con ocho ejércitos colosales, pasaba por Bélgica, invadía á Francia y se apoderaba de París. Mas los austrohúngaros no correspondieron á la confianza en ellos depositada, y no por falta de valentía ni de medios, pues combatieron admirablemente y tenían mejor material de guerra que los alemanes, sino porque los moscovitas movilizaron más pronto de lo que esperaban, y porque los soldados del Rey Pedro opusieron una resistencia heroica.

Es cierto que en menos de tres semanas los ejércitos que habían franqueado el Sava y el Drina hubieron derrotado á Hungría y á la Bosnia, y que el millón de magníficos soldados, que á las órdenes de Hoertzenhoff penetraron en Polonia, acometido de frente y flanco cedió las dos terceras partes de Galitzia, además de los territorios conquistados en el gobierno polaco de Lublin, y replegóse al otro lado del San, en un estado indescriptible de abatimiento.

Y el mando germano tuvo que preocuparse, sobre todo, de Oriente, cuando había esperado que Austria Hungría se bastara sola para empujar á los zaristas más allá del Vístula y del Bug.

Naturalmente, los alemanes empezaron á considerar á los austriacos como auxiliares que era preciso guiar, encuadrar y sostener, ya que, entregados á sí mismos, no cosecharían sino reverses. Poco á poco, Hindenburg fue apoderando de la dirección de las tropas de Francisco José. Y organizó ejércitos mixtos, como los de Woynsch, Pflanzer-Baltin, Linsingen y Leopoldo de Baviera.

Es un hecho probado que cuando los austriacos pelean con los rusos sin la ayuda rusa, son derrotados indefectiblemente. ¿Ejemplos? Referiremos dos. El Archiduque José Fernando operaba, en junio y julio, á la izquierda de Mackensen, y cuando éste, luego de la ocupación de Lemberg, lanzóse por el collado que forman, al Sur de Polonia, el Vístula y el Bug, el Archiduque, que tenía en la región Vístula-Wieprz, para apoderarse de Lublin y cortar la vía férrea.

Su movimiento, arriesgadísimo, no pudo ser apoyado por Mackensen. Y los moscovitas, aprovechando la ocasión, se revolvieron contra los austriacos, les batieron rudamente, les empujaron hacia el Sur, les hicieron prisioneros y desorganizaron, para muchos días, la ofensiva austroalemana preparada contra el triángulo polaco.

Recientemente, Puhllo, Boehm-Ermolli y Bothmer, han perdido terreno en Galitzia y en Wolhynia, porque las tropas austrohúngaras que integran el grueso de sus efectivos no han sabido resistir el empuje de los rusos.

Hoy puede afirmarse que Austria y Alemania constituyen una nación sola, y que el corazón de tan gigantesco organismo está en las orillas del Spree. Viena y Budapest nada significan sustancialmente. No hace mucho que los periódicos de Berna y Ginebra contaban que las revistas militares de los reservistas austriacos declaradas por medios militares enviados por el Kaiser.

Austria y Austria no estuvieran unidas, esa chocante sumisión de la segunda línea no serían tan perfectas. Mas las fuerzas enlazan maravillosamente. El sistema no las separa, si bien el mosaico que es la Monarquía hapsburguesa presenta en algunos aspectos esa indivisibilidad que naen en playas alemanas, como el Danubio. Ciento treinta millones de seres humanos, bloque enorme y compacto, obedecen á la impulsión directriz que viene de Berlín á la impulsión indirectriz que viene de los Balcanes, el Kaiser se preocupa de amigos fieles y valerosos. Turcas hay una colonia alemana. Las máximas del Comité Joven turco se mueven

según desca la voluntad imperial. Miles de oficiales alemanes y austriacos han reorganizado á los nizams y redifs de Tracia y Anatolia. Con ellos han resistido en los Dardanelos y han atacado en el Cáucaso y el Egipto. Mañana, los otomanos no serán, en su casa propia, más que ilotas despreciables, pobre carne de cañón, que ametrallarán los ingleses y moscovitas. Y he aquí que otro pueblo, de antecedentes tártaros, acampado en Europa por casualidad, profundamente asiático, se ha declarado igualmente por Alemania. Y ya es siervo asimismo. Los generales, jefes y oficiales llegados de Budapest y Constantinopla se han apoderado del Gobierno y del Estado Mayor y de los pequeños navíos de guerra anclados en Varna y Burgas. Liman von Sanders se ha encargado de las operaciones, aunque sean caudillos búlgaros los que nominalmente aparezcan á la cabeza de los ejércitos. Bulgaria ya no es un pueblo libre. Le han prometido que, al través de Serbia, se unirá á la gran masa nacional germana. En lo futuro, dependerá de ella, como un satélite del planeta que le atrae...

Poned delante de esa cohesión, hecha de renunciamientos, vencimientos, inferioridades aceptadas y vasallajes mirados como gloriosos, á Inglaterra, país de un civilismo riquísimo; á Francia, ultrademocrática; á Rusia, la atrasada y agrícola, confinada en sus estepas, bloqueada por la Escandinavia neutral, y la Turquía enemiga, y comprenderéis lo que sucede y tendréis la clave de por qué la guerra se prolonga. Cada gestión diplomática, cada operación concertada de los aliados, origina viajes, cambios de notas, diferencias de criterio que hay que armonizar. Y por si ello fuera poco, la geografía aumenta las dificultades. Rusia se ve reducida á sus naturales fuerzas. Sus aliados no pueden socorrerla sino ejerciendo presiones militares en sus frentes respectivos. Y mientras, Alemania y Austria, aprovechando sus líneas interiores, llevan los hombres y la artillería, los proyectiles y los técnicos, con inverosímil rapidez, al punto donde decidieron asestar uno de sus golpes terribles.

¿Cómo se subordinaría Francia á Inglaterra ó Rusia á Francia? Y no aludimos á Italia, que se obstina en guerrear particularísimamente, como si su causa no fuera la misma que la del Triple Acuerdo, ni al Japón, que se limitó á echar á los alemanes del Extremo Oriente y que se niega á enviar soldados á Europa.

Von Bernhardt lo ha acabado de decir en un artículo. Los aliados son más fuertes que Alemania, Austria y Turquía. Mas su fuerza no tiene la eficacia que debía tener, porque sus poseedores parciales la dispersan, no la usan á tiempo, no la hacen gravitar irresistiblemente sobre los sectores vitales de la resistencia del adversario, que puede así, en virtud de bruscas maniobras, de concentraciones veloces, de ataques inesperados, asegurarse la supremacía militar y diplomática. Los aliados tienen la suerte de que no ha logrado el Kaiser asegurarse también la supremacía marítima...

### La cooperación de Italia Como auxiliar á Serbia.

LONDRES, 19. En la sesión de la Cámara de los Comunes Lloyd George ha declarado que el mejor método con el cual Italia puede prestar su asistencia más eficaz á Serbia ó á la causa común se está actualmente discutiendo entre los aliados.

### Accidente ferroviario

Descarrilamiento de un tren de heridos. SAINT ETIENNE, 19. Un tren especial que transportaba soldados convalecientes con licencia ha descarrilado esta mañana, debido á la rotura de un enganche, cerca del túnel de Saint-Privat. Algunos vagones cayeron en un barranco. Han resultado numerosos heridos y seis muertos.

### Cambio de telegramas

Los ministros de Negocios. PARIS, 19. Al encargarse de la cartera de Negocios Extranjeros, el Presidente del Consejo, M. Viviani, telegrafió á su colega ruso, M. Sazonoff, en la siguiente forma:

«En el momento de introducirse modificaciones en la composición del Ministerio que tengo el honor de presidir, me es grato asegurar á V. E. mis afectos personales, declarándole que el Gobierno de la República espera proseguir, de acuerdo con su noble aliada, la misma política que la que hasta hoy les ha unido tan felizmente.—Viviani.»

Monsieur Sazonoff ha contestado con el siguiente telegrama: «Al dar las gracias á V. E. por su amable telegrama, me complace asegurándole los sentimientos de sincera simpatía que siento por V. E., el cual encontrará siempre en mí un colaborador invariablemente abnegado por la causa que nuestros dos pueblos aliados combaten juntos.—Sazonoff.»

Con el mismo motivo se han cambiado entre M. Viviani y sir Edward Grey los telegramas siguientes:

«Señor ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña.—Londres.

«En el momento en que se han introducido modificaciones en la composición del Ministerio que tengo el honor de presidir, me es grato asegurar á V. E. mis afectos personales, declarándole que el Gobierno de la República espera proseguir sin cambio alguno la política que le ha unido felizmente hasta ahora con el Gobierno de Su Majestad británica.—Viviani.»

«Señor Presidente del Consejo de ministros de Francia.—París.

«Le doy las gracias por el amable mensaje que ha tenido á bien dirigirme después del cambio operado recientemente en el Ministerio que tan dignamente preside.

«Me apresuro á reiterarle la seguridad de nuestra invariable cooperación, que sólo han podido fortalecer los acontecimientos del año transcurrido, así como el heroísmo común de las tropas francoinglesas en lucha, unidas por la misma y gran causa.—Grey.»

Telegrama dirigido por Viviani al ministro de Negocios de Italia, M. Sonnino:

«En el momento en que se ha operado una modificación en la composición del Ministerio que tengo el honor de presidir, me es grato asegurar á V. E. mis sentimientos personales, declarándole que el Gobierno de la República cuenta proseguir sin cambio alguno la política que ha asociado hoy tan felizmente los ejércitos italiano y francés en la prosecución de un ideal y objeto común.—Viviani.»

El ministro de Negocios Extranjeros de Italia ha contestado á Viviani:

«Le doy las gracias por el saludo que ha tenido á bien dirigirme en el momento en que se ha introducido un cambio en el Ministerio presidido por V. E., y reitero á V. E. la seguridad de mis sentimientos personales.

«A mi vez le declaro que el Gobierno italiano proseguirá firmemente, y de completo acuerdo con sus aliados, la guerra contra un enemigo común, confiando en el buen derecho de nuestra causa y en el valor de nuestros ejércitos.—Sonnino.»

### El algodón en Suiza

#### Prohibida su exportación.

BERNA, 19. El Consejo federal ha prohibido desde el 19 de los corrientes la exportación de algodón y de sus derivados.

### En Túnez

#### Jefes rebeldes muertos.

TUNEZ, 19. Bandas de merodeadores atacaron el día 23 de septiembre Dehibat y el 25 Birrenta. Fueron rechazadas.

Dichas bandas volvieron el 2 de octubre á asediar el puesto de Oumsonigh, siendo dispersadas el día 9 por un batallón de tiradores, y causandoles pérdidas considerables. Los principales jefes rebeldes fueron muertos.

### En el frente occidental

#### Comunicado francés.

PARIS, 19. Parte de las 23: «En el Este de Reims, el enemigo intentó esta mañana en un frente de 10 kilómetros, entre Pempelle y Prosnen, un ataque con efectivos importantes, que sólo ha dado por resultado un fracaso completo.

Este ataque había sido preparado minuciosamente con un bombardeo de artillería, prolongado con granadas de gases asfixiantes y humaredas de cloro.

La infantería enemiga logró al principio penetrar en algunos elementos de trincheras de nuestra primera línea; pero nuestros contraataques echaron en el acto á casi todos los enemigos.

Esta tarde nuestra contraofensiva enérgica ha expulsado á las últimas tropas enemigas, que han sido completamente rechazadas hasta sus trincheras de partida.

La infantería alemana ha sufrido durante ese intento infructuosas pérdidas importantes. En el resto del frente, los combates de artillería, particularmente violentos, han continuado en el Artois, en el sector de Loos, en el Norte del Aisne, en la meseta de Nouvron, entre el Mosa y el Mosela, en la selva de Apremont, y en Lorena, en el Sur de Leintrey.

En los Vosgos hemos hecho estallar en Violu dos contraminas, que han estropeado los trabajos de minas enemigas.»

#### Comunicado inglés.

LONDRES, 19. Comunicado del general French: «Desde el día 14 la artillería enemiga ha mostrado gran actividad.

«En el frente Sur del canal de La Bassée, el enemigo ejecutó varios ataques con granadas en las cercanías del foso núm. 8. Todos ellos fueron rechazados.

### Los alemanes en Bélgica

#### Accidente ferroviario.

AMSTERDAM, 19. Se ha sabido, aunque vagamente, que hace unos quince días se había producido un accidente en el Ca-

nal de Brujas, que ha costado la vida á muchos oficiales alemanes de guarnición en las ciudades y aldeas del litoral y en los alrededores de Brujas. Después se han tenido ya noticias exactas del suceso. He aquí el relato más autorizado:

«Algunos oficiales y suboficiales alemanes habían pasado el día alegremente y hecho copiosas libaciones. Un tren eléctrico debía conducirlos hacia sus cuarteles respectivos. Para pasar el tiempo, los mecánicos del tranvía vaciaron algunas botellas. Cuando recibieron la orden de marchar, el conductor lanzó el tren á toda velocidad. Así llegó en algunos minutos á través de los caminos y sin detenerse hasta el Canal de Brujas y no disminuyó la velocidad para franquear el puente giratorio. El puente estaba abierto y el tren enteró, lanzado desde la altura, se hundió en el canal.

Hasta ahora han sido retirados 114 oficiales muertos. Algunos otros oficiales, más ó menos gravemente heridos, han sido trasladados á diferentes hospitales. Todo tráfico por el canal y por el tren eléctrico está interrumpido.»

### En el frente ruso

#### Detalles de la situación.

PETROGRADO, 19. Los rusos han obtenido en todo el frente una ruptura de equilibrio en su favor.

En el Norte, su ofensiva de los días 12 y 13 logró lanzar á los alemanes á diez y ocho kilómetros de Dvinsk.

Una ventaja semejante hay que registrar también en el frente de Galitzia.

Cuando el general Mackensen salió para el frente serbio con una parte considerable de sus fuerzas, las unidades que se quedaron en Rusia y en Galitzia fueron agrupadas más al Sur, en el frente de la vía férrea Kovel-Sarny, en la frontera rumana, y colocadas bajo el mando del general Linsingen.

Sus disposiciones respectivas fueron desde entonces las siguientes:

En el centro, los tres ejércitos de Poulkhalo, Boehm-Ermolli y Bothmer, el uno en el radio de Louisk, á lo largo del Styr, hasta la línea Kovel-Sarny; otro, frente á Dubno-Kremenetz, y el tercero en los alrededores de Tarnopol. En sus alas, el general Linsingen disponía de una importante masa de caballería, desde la vía férrea Kovel-Sarny al Pripet, y el ejército de Pflanzer se estableció en sólidas posiciones á lo largo del Sereth y del Styrpa.

Después de la victoria rusa en Tarnopol, contra Bothmer, seguida de la derrota del ala derecha de Pflanzer, un poco más al Sur, en Trembovka, el general Poulkhalo debió operar una retirada estratégica para no exponer su flanco derecho á los golpes de los rusos. Pero habiendo recibido refuerzos del centro, recibió la orden de reparar los fracasos del teatro del Sur.

Como sus demostraciones en la orilla derecha del Styr resultaban estériles, el general Linsingen trazó un nuevo plan de ofensiva, que tenía por objetivo central siempre la misma posición de Rovno, llave de todos los caminos hacia Kieff y la Rusia meridional.

Sus últimos fracasos habían demostrado la imposibilidad de marchar directamente hacia ese nudo de comunicaciones por Derajno ó Dubno. Por consiguiente, el ejército central de Boehm-Ermolli debía ejecutar un papel demostrativo entreteniéndose al adversario de frente, entre Loutzk y Kremenetz, mientras que los dos grupos más importantes de Poulkhalo y Bothmer operarían un ancho envolvimiento, el uno por el Styr y Sarny, y el otro por el valle superior del Horgue, al Norte de Ostrof.

Durante la última semana hemos presenciado las tentativas infructuosas para realizar este plan.

El general Poulkhalo no lograba ir más allá del Styr, donde ha sufrido descalabros notables alrededor de Kollid y de Tchartorjisk.

El general Bothmer alcanzaba apenas la frontera, cuando el Cuartel general ruso, decidiéndose á dar un gran golpe para impedir la concentración en la frontera serbia, agrupaba un ejército en Podolia, lanzándole al asalto de las posiciones austroalemanas, en el punto de unión de las fuerzas de Bothmer y de Pflanzer.

El golpe fué tan inesperado, que los austroalemanes, batiéndose en retirada y en desorden, no tuvieron tiempo de destruir los puentes sobre el Styrpa, y los rusos, persiguiéndoles de cerca, atravesaron el río, rompiendo las líneas de sus adversarios en un frente de veinte kilómetros, avanzando entre los sectores posteriores próximos y el Zlotai-Lipa.

Si se añaden á esto los éxitos rusos recientes en la orilla izquierda del Styr, en el radio Bajalovka, se ve que las fuerzas austroalemanas de Poulkhalo, Boehm-Ermolli y Bothmer, que se hallan entre dos puntos extremos, Rafalovka en el Styr, y Bortenatch en el Styrpa, están en una situación peligrosísima ante la amenaza ejercida en sus alas por los rusos, que han penetrado profundamente en ellas por el Norte y por el Sur.

En la frontera de Galitzia, es evidente que los austroalemanes no han podido establecerse en la orilla oriental del Styrpa.

El esfuerzo alemán ante Dvinsk.

PETROGRADO, 19. El nuevo ataque alemán al Sudeste de Riga parece una maniobra destinada á distraer la atención del sector de Dvinsk, donde continúan desarrollándose acontecimientos de importancia, sucediéndose los combates, sin que los alemanes obtengan el menor progreso.

Las fuerzas que se hallan ante Dvinsk están completamente agotadas y no poseen más que reservas insignificantes.

Los alemanes, además, han comenzado á tomar medidas defensivas para la campaña de invierno.

Sus esperanzas de tomar la plaza de Dvinsk persisten, sin embargo.

Si fracasara el ataque actual, entonces sería posible que abandonasen hasta la primavera el proyecto.

Dícese que en breve serán llevados cañones montados de 16 pulgadas. Pero esto no debe ser exacto, puesto que han llevado á las posiciones posteriores los cañones de ocho pulgadas, con los que creían alcanzar el éxito deseado.

### El cambio de la situación.

PARIS, 19. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que, dado el giro que han tomado las operaciones, los alemanes han enviado refuerzos á diferentes sectores, principalmente al frente situado á 45 kilómetros de Dvinsk y á la frontera de Galitzia, donde la victoria rusa en el Styrpa y la situación difícil en que se encuentran las fuerzas austroalemanas, á causa de las inundaciones en Wolhynia, han obligado á quitar rápidamente varias unidades del frente serbio, que ya se han reunido en el sector Sur, sobre el curso del Styrpa.

La situación ha cambiado ciertamente, de modo considerable, en el frente ruso, lo que no deja de inquietar en Berlín.

El coronel Gaedke escribe precisamente en «Vorwaerts» lo siguiente:

«El pueblo alemán no debe creer en el agotamiento de nuestros adversarios.

No negamos, naturalmente, que en las capas profundas de la sociedad, acaso existen deseos de paz; pero las esferas directoras y el Gobierno no tienen la menor intención de terminar prematuramente una guerra difícil, en la que está en juego la suerte de varias generaciones.

Debemos, por tanto, encontrarnos prevenidos para las sorpresas.

Está fuera de duda que los rusos han cesado en su retirada, y que no sólo están dispuestos á aceptar combate, sino que han pasado á realizar algunas ofensivas poderosas.»

Los alemanes fortifican sólidamente la región de Jakobstadt.

### La vida del Zar en el frente.

LONDRES, 19. El corresponsal del «Times» en Petrogrado envía algunos detalles sobre la vida del Zar en el frente.

«El Zar—dice—se levanta muy temprano y consagra toda la mañana á asuntos militares, conversando largamente con el general Alexeieff.

El Zar da pruebas de una maravillosa comprensión de la situación. Examina el mismo todos los detalles, y cuando se trata de tomar una decisión, lo hace sin vacilar.

A la hora del almuerzo, el Zar conversa con los generales extranjeros agregados á su Estado Mayor. Preside el almuerzo, luego da un paseo en automóvil ó en vapor.

A su vuelta, el Zar pasa revista á los regimientos que marchan hacia el frente. Gusta de conversar con los soldados por la tarde y á la hora del rancho. Toda etiqueta de Corte ha sido suprimida.»

### Ya no se economizan las municiones.

PETROGRADO, 19. Se ha dado una nueva orden á los ejércitos del Sur. En ella se recomienda á los combatientes que no economicen las municiones. Esto afectará al plan alemán por entero.

El aprovisionamiento de proyectiles de todas clases está ya completamente organizado; la cantidad que se fabrica es muchas veces superior á la que se fabricaba hace cuatro meses.

### En el frente italiano

#### Comunicado oficial.

ROMA, 19. (Parte oficial.) Apoyadas por un intenso y eficaz fuego de artillería, nuestras tropas entablaron ayer acciones ofensivas en varios puntos á lo largo de la frontera del Tirolo y Trentino, obteniendo señalados éxitos.

En el valle de Lagarina fué ocupado Brentónico y Chateau, por delante de la carretera de Mori.

En el alto de Cordevole, nuestras tropas se apoderaron (al Nordeste de Sasso di Mezzodi) de una importante altura, cota 3.249 y, contrafuerte que desciende por la vertiente derecha del torrente entre Soramaz y Ornella.

En la orilla opuesta fueron ocupados también los contrafuertes que desde el cuello de Dilana descienden á Livina.



Por un ataque simultáneo al Norte y Sur, ocupamos Novoselky y su cabeza de puente. Después de rechazar al enemigo, cayeron en nuestro poder 800 austroalemanes, lanzabombas y material telegráfico.

El Príncipe Alejandro de Grecia

Caer del caballo y se fractura una pierna. ATENAS, 19. El Príncipe Alejandro, hijo del Rey de Grecia, ha sufrido un accidente durante las maniobras que se efectúan en el Pireo.

De Austria

Comunicado oficial austriaco. De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, a las dos de la tarde.

En el arroyo de Kormen y en el bajo Styrum el enemigo tenaces combates sobre Kullowice, Nowoselki y Rafalonika, continuando aún el combate.

Italia y Bulgaria

ROMA, 19. Habiendo roto las hostilidades Bulgaria contra Serbia, y estando aliada con los enemigos de Italia para combatir contra los aliados, el Gobierno italiano, por mandato del Soberano, declara existir estado de guerra entre Bulgaria e Italia.

La toma de Strumitza

SALONICA, 19. De Doiran dicen que una división búlgara ha sido aniquilada, y que los francoserbios han ocupado el 17, a las diez de la noche, la ciudad de Strumitza.

La isla de Milo

LONDRES, 19. De Milán dicen que los aliados han ocupado la isla de Milo.

En los Balcanes

GINEBRA, 19. Telegramas de Salónica dicen que el Estado Mayor serbio concentra sus fuerzas para impedir la unión de los ejércitos austrohúngaro, alemán y búlgaro, y para activar el transporte de municiones y cañones por la vía férrea, aumentando las fuerzas a los lados de la vía férrea, y ha instalado plataformas y alambradas.

Bulgaria y Grecia

LONDRES, 19. De Petrogrado telegrafían al Morning Post que el ministro de Bulgaria en Atenas fué interrogado estos días por un periodista respecto a si Bulgaria atacaría a Grecia, y contestó que todavía no; esto vendrá más tarde.

En el mar Egeo

ROMA, 19. El «Giornale d'Italia» publica un telegrama de Alejandría, según el cual, el capitán del vapor griego «Egipto» dijo a su llegada que había sido detenido en el mar Egeo por un submarino alemán.

En la costa belga

AMSTERDAM, 19. Se reciben noticias de que la flota inglesa ha bombardeado estos días las costas entre Ostende y Westende, causando grandes daños en las baterías alemanas.

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 19. (Oficial). En la región de Riga, a orillas del Aa, avanzan los rusos, los elementos que atravesaron el río en las cercanías de Herzogau de nuevo.

Bolsa de París

PARIS, 19. Bolsa. — 3 por 100 francés, 66,50; Exterior, 86,90; libras, 27,44 y 27,54.

Pérdidas búlgaras

PARIS, 19. Un telegrama de Salónica anuncia que durante los combates que precedieron a la toma de Strumitza por los serbio-aliados, las tropas búlgaras sufrieron pérdidas de consideración.

En el frente occidental

PARIS, 19. Parte oficial de las tres de la tarde: Durante la noche, los alemanes han pronunciado tres violentos ataques en Grenade, Bois-en-Hache y al Nordeste de Souchez.

Nuestra infantería, fuertemente instalada

en las posiciones recientemente conquistadas y auxiliada por nuestras baterías, ha completamente rechazado los tres asaltos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El jefe de la expedición a Oriente. LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 19 de octubre, a las cinco de la tarde:

Según la Press Bureau que el general sir Charles Monro ha sido nombrado comandante en jefe del ejército expedicionario del Mediterráneo, en lugar de sir Jan Hamilton, que vuelve a Inglaterra para presentar su Memoria.

Viviani y Grey. M. Viviani ha telegrafado a sir Edward Grey respecto a la dimisión de M. Delcassé, diciendo que el Gobierno francés seguirá energicamente y sin modificación alguna la política que le ha permitido seguir tan felizmente los movimientos señalados por sir Edward Grey.

EN MADRID Don Alfonso y el Kaiser

Los alemanes habían decidido acabar con las organizaciones secretas belgas que protegen a los jóvenes que, por Holanda, se dirigen a Francia e Inglaterra para engrosar las fuerzas del Rey Alberto.

Y prendieron y condenaron a muerte a algunas damas de la más linajada aristocracia belga—creemos que ascendían a diez ó doce,—las cuales iban a ser fusiladas de un momento a otro.

Y no se trataba de una comedia. No hace muchos días que ha sido fusilada en Bruselas una señorita inglesa, directora de un colegio particular, porque, según sus acusadores, había ayudado a algunos belgas que querían pelear en las líneas del Iser, a pasar la frontera y refugiarse provisionalmente en Holanda.

Nuestro augusto Soberano, apiadado de la suerte de esas infortunadas, víctimas de su ferocísimo patriotismo, se ha apresurado a hacer gestiones cerca del Kaiser.

Y dichas gestiones han sido coronadas por el éxito más satisfactorio.

Según nuestras noticias, que creemos no serán rectificadas, el Kaiser ha contestado a Don Alfonso con un despacho en que le dice que, por consideración a él, ha indultado de la pena de muerte a las damas belgas que iban a ser fusiladas en Bruselas.

Seguramente, el rasgo de nuestro Monarca será aplaudido por todos los españoles y despertará en la infortunada Bélgica un vivísimo sentimiento de gratitud.

El cólera en Alemania

Nuevas invasiones. En la Gaceta de hoy se publica la siguiente orden de la Inspección general de Sanidad exterior:

«Según manifiesta nuestro embajador en Berlín, se le ha comunicado oficialmente por el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania haber aparecido el cólera entre la población civil alemana en Kiel.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas, y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 19 de octubre de 1915.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

MARRUECOS

Noticias de Chafarinas. CHAFARINAS. (Martes, tarde.) Han quedado separados los servicios de Correos y Telégrafos de estas islas, que hasta la fecha venían fusionados en un solo departamento, habiéndose encargado de la estafeta de Correos el oficial del Cuerpo Sr. Ahumada.

EXTRANJERO

Muerto de Mr. Carson. LONDRES, 19. (Oficial.) Ha fallecido el procurador general, Mr. Carson.

Rectificación. LONDRES, 19. Se desmiente el rumor de haber fallecido el procurador general, lord Carson.

La monarquía en China

Aumentan los partidarios. COPENHAGUE, 19. La Legación de China en Copenhague ha recibido un telegrama anunciando que la mayoría de los ciudadanos chinos son favorables al restablecimiento del Imperio, y que se da como seguro que el Presidente de la República será nombrado Emperador.

Por crearlas de interés general voy a exponer, siquiera sea a grandes rasgos, la interesantísima labor de la mencionada Escuela, que terminó ayer su curso experimental en el campo de tiro eventual elegido en Valdemoro, y al cual curso han asistido gran número de capitanes y de comandantes del arma de Infantería. Estos jefes y oficiales contraen la obligación de dar conferencias en sus respectivos regimientos, difundiendo de esta manera las enseñanzas recibidas con un gasto relativamente pequeño para el Estado.

LA ESCUELA CENTRAL DE TIRO

Desde su fundación viene la Escuela Central de Tiro realizando una labor profunda y callada, pero de positivos resultados para el ejército, que encuentra hechos los estudios técnicos, relativos a la aplicación de las más modernas teorías en la aplicación de los fuegos de fusil y ametralladora, armas exclusivas de la Infantería; armamento, apreciación de distancias, etcétera.

El curso que ayer terminó, organizado admirablemente por el coronel director, Sr. Villá, y teniente coronel jefe de estudios, señor Llanusa, se ha dividido en dos partes: una teórico-experimental, en el campamento de Carabanchel, y otra, esencialmente práctica, en Valdemoro.

En la primera se han hecho interesantes estudios en cuanto se refiere a apreciación de distancias, utilizando el variado y completo material telemétrico que la Escuela posee, así como del armamento nacional y extranjero, y se verificaron también experiencias de aplicación de explosivos, bajo la dirección de los comandantes profesores Sres. Rey y Almagro.

En el campo de Valdemoro se realizaron gran número de ejercicios con fuego real, deduciéndose nuevas reglas de tiro, que han sido la consecuencia de las modificaciones recientemente introducidas en el armamento y de la aplicación de las nuevas ametralladoras.

También se hicieron interesantísimos ejercicios de cuadros (con enemigo simulado), admirablemente concebidos por el comandante González Celaya, ejercicios que a diario eran discutidos antes de comenzar el siguiente, a fin de deducir enseñanzas prácticas para la dirección y empleo del fuego de guerra.

En esta parte de la enseñanza del tiro, efectuada en Valdemoro, se ha ensayado la nueva bala P (bala de punta), que ha dado un excelente resultado y que seguramente será adoptada para nuestro Ejército; se ha probado igualmente la nueva ametralladora Colt, que recientemente se ha adquirido, y que se ha visto que, a una mayor velocidad en el fuego que la que poseía el anterior modelo, una gran seguridad en el mismo, pudiendo hacerse con ella muchos más disparos sin que el cañón sufra deterioro ni necesite ser reemplazado.

En cuanto al tiro contra aeroplanos y dirigibles, no habiendo podido obtener la Escuela datos de otras naciones, que han procurado ocultarlos cuidadosamente por razones fáciles de comprender, se ha venido dedicando con asidua al estudio del asunto, a fin de obtener reglas de aplicación, tan útiles y necesarias en esta nueva fase del tiro de guerra moderno.

Por primera vez en España se ha hecho en este curso fuego de fusilería contra aeroplanos, utilizando para ello dos globos facilitados por la Sección de aerostación, los cuales eran arrastrados a gran velocidad por automóviles. En el primer día de estas prácticas pudo observarse un efecto útil sobre el globo de un 12 por 100, y en el segundo, por efecto del fuego, fué abatido uno de los aerostatos, desinflándose el segundo por efecto de un desgarrón, producido por el agrupamiento de los disparos.

Por último, y utilizando el tren de iluminación del parque aerostático, se efectuaron también prácticas de tiro de noche, con excelentes resultados.

En estas enseñanzas dirigieron las prácticas, verdaderamente notables, el comandante Ruiz Fornells, trabajador infatigable y de profundo saber, y los capitanes Navarro, Español y Oteyza y teniente Oliván, al mando este último de la sección de ametralladoras, demostrando todos su inteligencia nada común y su amor al trabajo.

Al frente de los servicios auxiliares estuvo durante todas las prácticas el infatigable teniente D. Cándido Manzanares.

Este curso, al final del cual asistió el ministro de la Guerra, acompañado del general Carvajal, director de la Escuela en sus diversas secciones, y de los generales Moreira, Primo de Rivera, Zabala, duque de Tetán y coronel Bermúdez de Castro, todos los cuales hicieron grandes elogios de la labor realizada, es sin disputa el más importante y de más útiles resultados de cuantos ha efectuado la tercera sección de la Escuela, por los elementos que han concurrido, por lo interesante de los ejercicios practicados y por las enseñanzas y resultados obtenidos.

Mi enhorabuena al director y profesorado de tan importante Centro; a la compañía del regimiento de Asturias, al mando del capitán Linares, que tan brillantemente ha cooperado al mayor éxito de los ejercicios de fuego real, y al alcalde de Valdemoro, don Gayetano Ontiveros, que por las atenciones y facilidades que el pueblo y el Ayuntamiento han proporcionado para realizar las prácticas, fué condecorado con la cruz blanca al frente de la fuerza formada.

Y para terminar, un rasgo que demuestra el buen espíritu y entusiasmo de nuestros soldados: el personal de tropa de la compañía del regimiento de Asturias al cual correspondía ser licenciado en 1.º del actual, renunció voluntariamente a marchar a sus casas hasta terminar el curso, rasgo que habla muy alto en favor del coronel y oficialidad de Asturias, que así saben inculcar en el soldado el amor al servicio.

TEODORO F. DE CUEVAS Valdemoro, 18-10-15.

La zapatería E. FERNANDEZ

Calle de la Salud, núm. 19, se ha trasladado a CARRERA DE SAN JERONIMO, 41

legítimo de Noruega, importado directamente por esta Casa. Se detalla en botellas de litro, a precios económicos, en la droguería de Villafranca y Calvo, Príncipe, 16.

ALFOMBRAS Y TAPICES

La Casa mejor surtida y que vende más barato que en saldos y liquidaciones. Hortaliza, 134 (antes Jacobometrezo), teléfono 5-580.

TRIBUNA LIBRE

Los maquinistas navales y las enseñanzas de Nautica

No hemos de detenernos en reseñar aquí los extraordinarios progresos alcanzados por la Mecánica aplicada a la navegación, ni las radicales transformaciones experimentadas por los motores marítimos desde su implantación a bordo de los buques hasta el actual momento, en que admiramos esos monstruosos propulsores que, animados de extraordinaria fuerza, transmitida por potentes máquinas, impulsan a buques de 45.000 toneladas, imprimiéndoles velocidades horarias superiores a 20 millas, pues bien conocidos son esos progresos, que hacen honor a la ingeniería naval.

Todos los países marítimos tienen Centros especiales de enseñanzas teórico-prácticas, en los cuales, y bajo la tutela y dirección oficial del Estado, recibe instrucción adecuada el personal de maquinistas navales. Unicamente España ha carecido de Escuelas en las que la juventud dedicada a esa especialidad pudiese recibir la cultura indispensable para imponerse de aquellos conocimientos incluíbles a los que en su día han de manejar las máquinas de nuestros buques de comercio.

Desde que Fulton descubrió la hélice hasta hoy no se ha preocupado ningún Gobierno de establecer en España Escuelas especiales para maquinistas navales.

El personal de máquinas de nuestra Marina mercante ha venido continuamente pidiendo instrucción oficial, sin que su petición haya merecido atención alguna del Estado. Ante tal abandono, nuestros mecánicos marítimos se han visto en la necesidad de adquirir particularmente, y sin otro auxilio que el de sus propios medios individuales, su educación en esa especialidad, primeramente en talleres y luego embarcando en los buques, para realizar en ellos las prácticas que los reglamentos de Marina le exige para concederle su título profesional.

La misión social del maquinista naval es sin duda alguna de las más beneficiosas a la nación; a su capacidad, a su cuidado y bajo su responsabilidad están encomendados esos complicados mecanismos que, poniendo en movimiento a nuestros buques de comercio, transportan a través de todos los mares cuantiosos cargamentos y numerosos pasajeros y emigrantes, base del tráfico marítimo y fundamento primordial de nuestra riqueza patria.

Bastaría meditar sobre la anterior consideración para cerciorarse del lamentable abandono en que hasta ahora se ha tenido a tan meritoria clase, y si no fuese suficiente el anterior argumento, existe otro que, por su índole humanitaria, es aún de mayor fuerza: nos referimos al trabajo individual y colectivo del maquinista a bordo de los buques; además de sus obligadas guardias en la mar y, en puerto, su trabajo es continuo bajo temperaturas elevadísimas que destruyen su organismo, agotando de tal manera sus fuerzas físicas, que difícilmente pueden repararlas en las contadas horas de un descanso siempre obligado y jamás voluntario; por eso resulta que un 70 por 100 de los maquinistas envejecen prematuramente ó sufren lesiones pulmonares, adquiridas en su ridícula vida en las cámaras de máquinas y calderas de los buques.

Es que un personal tan útil, tan trabajador y tan abnegado no es digno, como los demás ciudadanos, cuando menos de la protección oficial, por lo que a su educación profesional se refiere? No es preciso siquiera reflexionar sobre ello para comprenderlo; por eso en el nuevo plan de enseñanzas náuticas se ha dedicado especial atención al problema de la cultura elemental de nuestros maquinistas navales, organizando para ello una sección en dos cursos oficiales, con módicos derechos de inscripción y de matrícula y en horas compatibles con las del trabajo diario en los talleres, para que los aspirantes a maquinistas navales puedan de ese modo matricularse en las Escuelas de Nautica y adquirir conocimientos generales, singularmente de mecánica, hasta obtener el certificado oficial de alumnos de máquina, con el cual, y con un bagaje de cultura indispensable, puedan embarcar, realizando sus prácticas de mar, que complementando los estudios hechos, serán los elementos positivos teórico-prácticos de los futuros encargados del manejo y dirección de las máquinas marítimas, en las que la electricidad y la hidráulica tan principal papel desempeñan.

La redención del ciudadano por la cultura es lo que más agradecen las Corporaciones profesionales; por eso los maquinistas navales españoles han recibido con verdadero júbilo las ventajas que les concede el real decreto de 28 de mayo último.

ANTONIO LOPEZ PEREA

Telegrama oficial

Los obreros no secundan el paro. SEVILLA, 19. En la reunión celebrada por los representantes de las Sociedades obreras acordaron no secundar la actitud de La Unión Comercial en relación con los propósitos de cierre de fábricas y establecimientos, permaneciendo neutrales en el pleito entablado entre algunos comerciantes é industriales y el Ayuntamiento.

# Informaciones de provincias

## Y hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de octubre de 1865.

El estado sanitario de Barcelona mejora tan notablemente, que ya están desmontando los hospitales que el Ayuntamiento tenía dispuestos en diferentes puntos para utilizarlos durante la epidemia.

## EL VIAJE DEL REY

San Sebastian. (Martes, tarde.) Su Majestad el Rey, esta mañana, a las once, acompañado del Sr. Quiñones de León, pasó, a pie, por la Concha y la Avenida, dirigiéndose al Hotel Reina Cristina.

firmado el ministro de Estado que Italia había declarado la guerra a Bulgaria. También manifestó que le había teleografiado el general Marina agradeciéndole el interés que se había tomado por su accidente.

## VIAJE DE LA INFANTA

Visitas.—Excursión.—El almuerzo. JAEN. (Martes, tarde.) Esta mañana, la Infanta doña Isabel visitó el Hospicio y la parroquia de la Magdalena, antigua mezquita y primer templo dedicado al culto cristiano en Jaén, que conserva su estilo moruno, recorriendo todas sus dependencias.

## EL VIAJE DE UGARTE

Visitas y banquete. SALAMANCA. (Martes, noche.) El señor Ugarte ha dedicado la tarde a visitar monumentos. La Diputación le obsequió con un lunch. Visitó después el Asilo de la Vega, fundación piadosa de Rodríguez Fabres, donde se albergan centenares de niños y ancianos.

## Toros en Jaén

JAEN. (Martes, tarde.) Actúan Gallito, Celita y Posada, éste en sustitución de Safferi. Los toros son de la ganadería de Guadalest. La plaza, un lleno, habiéndose vendido todas las localidades.

Y música. Clava tres pares colosales. Ovación indescriptible. El toro está incierto, nervioso. Josélope hace su faena entre los pitones, inteligente, magistral. Hay pasos superiores. Entrando valientísimo, deja un volapié superior y descabella a pulso. Ovación grande y petición de oreja.

SEXTO Cárdeno. Posada veroniquea bien. Toma el toro cuatro varas. Muletea Posada valiente, para atizar dos medias estocadas buenas. (Ovación.) Josélope es sacado en hombros, siguiéndole el público hasta la estación, vitoreándole.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los delegados de las Sociedades obreras se han reunido para tratar del pleito que sostiene el Ayuntamiento y la Unión Comercial sobre las tarifas extraordinarias que habrán de aplicarse para la reforma de la ciudad.

Banquete al Sr. Villanueva. SEVILLA. (Martes, noche.) En el banquete a Villanueva usó de la palabra el Sr. Borbolla, que hizo la presentación del Sr. Villanueva como figura preeminente del partido liberal, que ha contribuido más que otros políticos al engrandecimiento de Sevilla.

creo sinceramente beneficiosa la actuación del partido liberal. Al acto, que ha tenido importancia, concurren numerosos liberales, el Comité local y representantes en Cortes. ARAGON Las murallas de Jaca. HUESCA. (Martes, noche.) Procedente de Benabarre, y en dirección a Jaca, ha pasado en automóvil el director general de Administración, D. Vicente Piniés.

ASTURIAS Liberales y tradicionalistas. OVIEDO. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Isidoro se han celebrado solemnes funerales por los liberales muertos el 19 de octubre de 1836 defendiendo la ciudad contra las huestes carlistas capitaneadas por Sanz.

CASTILLA LA NUEVA «El collar de estrellas». TOLEDO. (Martes, tarde.) Con grandioso éxito estrenó la compañía Gómez Ferrer «El collar de estrellas». El éxito fué grande. La interpretación, excelente, sobresaliendo el Sr. Gómez Ferrer, que estuvo magistral, y Carmen Valdemoro, notable primera actriz.

CASTILLA LA VIEJA El «Alfonso XII». SANTANDER. (Martes, noche.) Ha zarzado para América el transatlántico Alfonso XII, que conduce varias familias de españoles que habían dejado abandonados sus intereses en Méjico y se deciden a marchar a aquella República confiando en los ofrecimientos del Gobierno de Carranza.

Un banquete. EL domingo próximo será visitada la Exposición por los obreros farmacéuticos, los cuales proponen un banquete en honor de los profesores Sres. Carracido, Casares y Lázaro.

EL asunto del automóvil. BARCELONA. (Martes, tarde.) El Juzgado continúa activamente sus trabajos en el asunto del automóvil matutero. Har sido declarados procesados, por resistencia a los agentes de la autoridad, los dos matuteros que iban en el auto cuando ocurrió el suceso.

VALENCIA Los reformistas valencianos. VALENCIA. (Martes, noche.) El partido reformista ha llegado aquí a una inteligencia con los republicanos, entrando en la coalición electoral y aceptando puestos en los distritos de la Audiencia y del Teatro.

VALENCIA El Sr. Aliende Salazar. VALENCIA. (Martes, noche.) Ha marchado a Sevilla el director de la Compañía Tabacos, Sr. Aliende Salazar.

CAUSA por homicidio. HA comenzado en la Audiencia Civil la causa seguida contra Francisco Chaves por el asesinato de su padre.

Creyó que era un forastero que iba a apagar el fuego. VALENCIA. (Martes, noche.) He conocido a un forastero que iba a apagar el fuego.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de octubre de 1865.

En las veinticuatro horas comprendidas entre las ocho de la noche de ayer sólo ocurrieron en Madrid 48 defunciones de toda clase de enfermedades.

De ellas, fueron consecuencia del cólera 19, y sean siete hombres, dos mujeres y diez niños.

Un periódico dice que por negarse el padre Claret a seguir dirigiendo la conciencia de S. M. la Reina, el Gobierno trata de proponer para el cargo de director espiritual de Burgo de Osma al cardenal arzobispo de Burgos. El padre Claret sigue siendo confesor de S. M., y el día que dejara de serlo, a S. M. le toca exclusivamente elegir su nuevo confesor.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 21 de octubre de 1915.

Saló el Sol á las 6,31.  
Se pone á las 17,28.  
Saló la Luna á las 16,28.  
Se pone á las 4,54.

### SANTORAL

Santos Hilarión, abad; Malco, monje; Víctor, obispo, confesores; Santos Asterio, Zotico y Cayo, mártires; Santas Clina, viuda; Ursula y Colombina, vírgenes y mártires.

SANTOS DAZIO Y compañeros mártires. Los mártires Dazio, Cayo, Zotico y otros doce compañeros servían en una legión romana que se encontraba acantonada en Nicomedia al terminar el siglo III.

Un día en que los gentiles celebraban una fiesta consagrada á los falsos dioses, á la que concurría casi todo el pueblo, dichos cristianos atravesaron la multitud, llegaron al sitio en que estaban los ídolos y los hicieron pedruzcos.

Los santos fueron maniatados y conducidos ante el juez, y después de martirizarlos, se ordenó que los atasen una piedra al cuello y los arrojasen al mar.

Así se hizo el día 21 de octubre del año 296.

## BUENA DIGESTION

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. **EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** produce estos efectos.

## Los liberales y la neutralidad

Nuestro estimado colega *Diario Universal*, órgano del partido liberal, publicó anoche el siguiente artículo:

«Todos los grandes periódicos españoles persisten en asegurar la existencia de una crisis política. Aunque sobrias y moderadas sus informaciones, dejan traslucir que la crisis tiene gravedad y que aún puede adquirirla mayor durante su desenvolvimiento. El ministro de la Gobernación que naturalmente, está bien informado, y al que de público se le atribuye la iniciativa de esta alteración política, «ni afirma ni niega», lo cual es una manera de ratificar la veracidad de los rumores. Nosotros, que tampoco carecemos de informes fidedignos, nos abstenemos también de afirmar y negar, ni más ni menos que el ministro de la Gobernación.

Estos rumores de crisis, y de crisis grave, por agotamiento de la situación conservadora, que cae abrumada por la fatiga irresistible de su maravillosa pasividad, han transcendido al Extranjero. *Le Temps* les consagra un artículo, y presume, al decir del extracto telegráfico que publica esta mañana *El Imparcial*, que esta crisis tendrá como desenlace la vuelta de los liberales al Poder. Como es natural, dados los sentimientos e intereses nobles de un periódico francés, la hipótesis de un cambio político en España le lleva á examinar el influjo de este posible suceso en la actitud internacional de nuestro país. *El Imparcial*, á su vez, consagra comentarios al mismo asunto. Y he aquí por qué nosotros nos vemos obligados á tratar igualmente este tema interesante, y ahora más, á pesar de que sobre él nada nuevo tenemos que decir.

Se debe reconocer que *Le Temps*, á pesar de sus comprensibles y naturales desconfianzas, comprende bien cuál es la situación espiritual de España, á juzgar por la referencia telegráfica que conocemos. «Créese—dice dicho periódico—cuya autoridad en política internacional es firmísima—que el cambio de Gabinete modificará la política interior; pero no la neutralidad.» La declaración tal vez habrá sido dolorosa para el periódico francés, quien seguramente habría preferido que el cambio de Gabinete en España entrañase una esperanza de cambio en la política internacional de nuestro país. Pero mientras más pensosa sea la declaración, más acreditada la sinceridad. A los liberales nos toca añadir que tal declaración es de una absoluta exactitud.

¿Qué valor tienen para nuestro público esas manifestaciones de *Le Temps*? Uno muy grande y clarísimo, á saber: que Francia no espera mudanza alguna en la actitud de España, dependiente de las alteraciones de la política interior; es decir, que está plenamente convencida de que hay entre los partidos

de gobierno españoles una perfecta unidad de criterio en cuanto á nuestra conducta frente á la guerra; y que ese criterio, unánime, común á conservadores y liberales, más aún, superior á liberales y conservadores, porque es criterio nacional, se cifra y resume en una sola palabra: «neutralidad.»

¿Cómo podrá ser de otra manera? Locas serían las esperanzas de cualquiera que aguardase de un cambio de política interior una modificación en la línea de conducta en el exterior. Locas y baldías. La razón es obvia. La neutralidad de España, neutralidad sin adjetivos, no es una política patrocinada por un partido ó por un Gobierno: es visiblemente una política dictada, impuesta por la nación casi unánimemente, y desde luego irresistiblemente, á todos los Gobiernos que quieran permanecer y á todos los partidos que pretendan gobernar. La «neutralidad» es la política de España, la voluntad de España. No siempre saben querer los pueblos; pero cuando quieren de verdad una vez, sus decisiones son incontrastables. Y ahora España quiere ser neutral. Al decir España incluimos, por consiguiente, á la España conservadora y á la liberal.

Este concepto que del carácter nacional de la política de neutralidad tiene el conde de Romanones le movió á no hacer respecto de ella mención alguna en la nota donde se dio cuenta de los acuerdos tomados por los ex ministros liberales. Era esa expresión y resumen de política de partido. Nada tenía que hacer en ella aquel punto, que hoy no está entregado á los criterios de los partidos, sino que se halla resuelto por la voluntad nacional. Mas si entonces no sólo no era necesario, sino que hubiera resultado inoportuno, y tal vez grotesco por extemporáneo, ahora que en Francia y en España se trata el tema, si resultan convenientes nuestras afirmaciones.

Y éstas reproducen lo que tantas otras veces hemos dicho. Es exacto lo que dice *Le Temps* y lo que seguramente cree *El Imparcial*: la presencia de los liberales en el Poder implicaría la perseverancia de España en la política de neutralidad sin adjetivos, manteniéndose en este punto una perfecta solidaridad con el Gobierno del Sr. Dato. Si no lo impusiera así la opinión española, lo impediría una consideración de fuerza: la necesidad de que nuestra política interior no esté adscrita al curso de los sucesos exteriores, porque lo contrario, como algunos pretenden, implicaría un grave daño para los intereses públicos y una dolorosa disminución de nuestra personalidad.

En cuanto al alcance de un cambio de política sobre interiores y futuros desarrollos de la política internacional, cuanto se diga y conjeture es prematuro, y por consiguiente, aventurado. Aunque el partido liberal tiene un conjunto de ideas, un patrimonio de doctrinas honradamente profesadas, y ese ambiente espiritual engendra simpatías, al propio tiempo sabe que el rumbo internacional de un país no debe ni, en definitiva, puede ser trazado por un grupo, por unas fuerzas, por un factor aislado de la política, aun siendo ese factor tan considerable como el nuestro, sino que es una obra armónica, resultante de un conjunto, en que los diversos componentes de la España directora pongan su concurso y comprometan su responsabilidad.

Creemos, pues, que con estas líneas están claramente definidos el criterio y la actitud del partido liberal.»

## Estado del teniente Viniegra

El teniente de navío D. Juan Viniegra, víctima del accidente de aviación ocurrido anteayer en Cuatro Vientos, continúa en el Hospital Militar de Carabanchel.

Pasó ayer muy mala noche. Tuvo constante delirio.

Le velaron sus compañeros y, como uno de tantos, S. A. el Infante D. Alfonso, que permaneció al lado del herido de cuatro á siete de la mañana.

No se consiguió que recobrará el conocimiento el teniente Viniegra.

Este ocupa la habitación núm. 2 del segundo piso del Hospital.

Al amanecer cedió algo la fiebre.

La tarde la ha pasado más tranquilo.

A las cinco y media no había recobrado aún el conocimiento.

Han sido muchas las personas que durante todo el día han desfogado por el Hospital Militar de Carabanchel para enterarse del estado del aviador.

Espérase la llegada de la madre y dos hermanas del teniente Viniegra, que residen en Puerto Real.

Aun cuando el estado del herido, dentro de la gravedad, es algo más satisfactorio, sin que haya desaparecido el temor de las complicaciones consiguientes á la conmoción visceral, lo que parece indudable es que el teniente Viniegra quedará inútil, con la pierna izquierda rígida.

## VIDA DEPORTIVA

### FOOT-BALL

### Real Sporting de Gijón, contra Madrid F. C.

En el campo del Athletic Club se ha celebrado ayer el segundo de los partidos anunciados en los que tomaba parte el Real Sporting, de Gijón.

Luchó con este equipo el primero del Madrid Foot-Ball Club, que consiguió apuntarse cuatro goals, por dos que hicieron sus contrarios.

El team gijonés confirmó que es un buen equipo, estando toda la tarde muy en juego.

Los del Madrid se portaron excelentemente, consiguiendo el triunfo y escuchando durante el match muchos aplausos.

Numerosos aficionados presenciaron el partido, que resultó muy animado.

## COSAS DE ESPAÑA

### Material de salvamento

«Se ha telegrafiado á Gibraltar para que venga con urgencia material de salvamento.»

«La Casa Bland de Gibraltar, se ha encargado del salvamento del cañonero «Ponce de León».

(De todos los diarios.)

Las gentes, al leer estos telegramas, se hacen cruces. Y se las hacen con razón sobrada. Después de votar millones y más millones para adquirir material naval; después de emplear años y años en discutir qué es lo que convenía más á nuestra Marina militar; después de reorganizar nuestros desacreditados arsenales, resulta que se va á pique un cañonero en aguas de uno de nuestros arsenales, Cádiz, y que para salvarlo es necesario pedir material á una casa inglesa de Gibraltar, la casa Bland, dueña de unos cuantos barquichuelos. Todo ello es algo parecido á lo que sucedería si en un hospital bueno, servido por muy buenos médicos... ¡no hubiese medicinas!

Sucede en España una cosa muy rara. ¿Dice un periodista que hay pocos cañones y que debe haber más? Pues en seguida surge un señor que lo califica de enemigo del Cuerpo de Artillería. ¿Dice otro que es vergonzoso que los cuarteles sean malos, escaso el vestuario, deficiente el material de campamento? Pues al momento surge otro señor calificando al que tal diga de antimilitarista. Digo yo ahora que es deplorable que los marinos tengan que acudir á una casa inglesa para salvar al «Ponce de León», y con seguridad no faltará alguien que, al momento, en vez de dar las gracias, salga por los Cerros de Ubeda diciendo que escribir tal cosa es inferior agravio á la Marina.

Y así es en todo. Aquí se confunden deplorablemente las especies, y solamente es grato á ciertas gentes aquel que dice á todo ¡bien va!, aun cuando las cosas vayan de mal en peor.

No pertenece á esa categoría. Donde veo el mal, sea donde fuere, procuro remediarlo, y siempre he opinado, que así como junto al presupuesto de edificación de hospitales hay que poner el de medicinas y material quirúrgico, así junto al presupuesto de construcción de barcos es necesario poner el presupuesto de adquisición de material de salvamento, que viene á ser en una Marina para los barcos, lo que en un hospital las medicinas para los enfermos.

Los marinos de veras, los amantes de su carrera, los que quieren una Marina dotada de cuanto necesita, opinarán como yo, y verán en estas líneas, no un ataque, sino una defensa, más merecedora de plácemes que de censuras. Y como los marinos de veras, opinarán cuantos no estén divorciados del sentido común: de este sentido común que, por desgracia, tanto falta en nuestro país.

El ministro de Marina, á quien profeso tanto cariño como admiración le tributo, está ultimando el presupuesto. Yo le suplico que incluya la partida necesaria para dotar á la Marina del adecuado material de salvamento, porque sería deplorable que, al discutirlo, se viese obligado un diputado no marino á presentar una enmienda que dijese:

«...Con objeto de impedir la repetición de algo que constituye una vergüenza nacional, y de evitar que la Marina se vea obligada á pedir material de salvamento á Gibraltar, etc., etc., etc.»

El Sr. Miranda tiene la palabra.

JUAN DE ARAGON

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden relativa á servicios sanitarios en la comarca española denominada Campo de Gibraltar.

FOMENTO.—Real orden declarando caducada, con pérdida de la fianza, la concesión del ferrocarril de servicio particular y uso público de Jerez de la Frontera al río Guadalete, otorgada en 6 de julio de 1888 á don Manuel José de Bertemati, marqués de Bertemati.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno de la República francesa ha dispuesto que las listas de los artículos de contrabando de guerra publicadas con anterioridad al 14 del mes corriente en el *Journal Officiel*, sean derogadas y sustituidas por las que se publican.

Sección de Comercio.—Anunciando que la *Gaceta de Londres* correspondiente al 14 de septiembre último publica las adiciones y modificaciones á las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida, y que se insertan en este periódico oficial.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber aparecido el cólera entre la población civil alemana en Kiel.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela

de Artes é Industrias de Cádiz, con destino á las asignaturas y grupos que se indican, á D. Federico Godoy y Castro, D. Joaquín Repeto y Matías y D. Joaquín Hidalgo y Martínez.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor de entrada de la Escuela de Artes é Industrias de Madrid con destino á las enseñanzas del segundo grupo, á D. José Arija Sáiz.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Prorrogando hasta el 7 de mayo de 1916 el plazo del concurso de proyectos para el ferrocarril de Cuenca á Utiel, publicado en la *Gaceta* de 7 de marzo del año actual.

## Por el alma de Usandizaga

El jueves 21, á las diez de la mañana, tendrán lugar en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), solemnes funerales por el alma del malogrado compositor maestro Usandizaga, organizados por la colonia vascongada que reside en Madrid.

La Real Academia de San Fernando, el Círculo de Bellas Artes, el Conservatorio, las Sociedades Sinfónica y Filarmónica, de Actores y Autores y principales entidades artísticas, han sido invitadas á este solemne acto religioso.

Valiosas personalidades artísticas, tales como Tabuyo, Villa, Conrado del Campo, Gaviola, Ortiz, Torres, Moisés Aranda, etcétera, ejecutarán trozos de música clásica religiosa.

Estos funerales constituirán seguramente una verdadera demostración de las grandes simpatías con que contaba el genial compositor.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 19
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72	71 90
• E de 25.000 .....	72 15	71 80
• D de 12.500 .....	72 85	72 70
• C de 5.000 .....	73 45	73 50
• B de 2.500 .....	74 40	74 38
• A de 500 .....	76 45	76 50
• G y H, de 100 y 200 .....	78 25	78 50
En diferentes series.....	76 55	76 55
Fin corriente.....	76 45	71 80
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...		84 90
• D de 12.500 .....		85 75
• C de 5.000 .....		86 75
• B de 2.500 .....		86 75
• A de 500 .....		86 75
En diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	94 25	
• E de 25.000 .....	94 50	94 50
• D de 12.500 .....	94 65	94 65
• C de 5.000 .....	96 10	94 90
• B de 2.500 .....	95 10	95
• A de 500 .....	97	96 75
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	100 50	100 15
Cédulas del Hipotecario 4 por 100.....	92 50	92 25
Idem, id. 5 por 100.....	100 65	100 65
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Emp. 1893. Obligaciones 100 ptas.....	87 50	87 50
Idem por resultas.....	92 50	
Idem expropiaciones interior.....	93	
Idem íd. en el ensanche.....	93	93
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....	82 75	
Idem de 1914.....		86
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Accionés Banco de España.....	451 75	451 50
Compañía Arrendataria Tabacos.....	287	287
Banco Hipotecario Español.....		
Idem Hispano-Americano.....	112	94
Idem Español de Crédito.....	232	259
Idem Español del Río de la Plata.....	100	110
Idem Central Mexicano.....	278	
Unión Española Explosivos.....	346	346
Accionés M. Z. A.....	349	359
Idem Norte de España.....	42 75	43
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	14	
Idem Obrerías.....	74	
Idem Obligaciones amortizables.....		
Peiguera.....	90 75	90 50
Altos Hornos.....	24 87	24 80
Francos.....		
Libras.....		
<b>Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Idem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Idem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Idem más bajo.....		
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Últimos cambios.....		

## BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 Interior.....	72 60
5 por 100 Amortizable.....	95
Nortes.....	350
Alicantes.....	345
Francos.....	90 45
Libras.....	24 80

## BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos.....	320
Resinas.....	31
Explosivos.....	271
Industria y Comercio.....	172

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### Exposición permanente

#### Novena exhibición.

Se ha instalado esta nueva serie con obras de los artistas que siguen:

**Pintura.**—José Benlliure, Manrique Campos, Servando Carrillo, Adolfo Covarsi, Pedro Delucchi, Juan García Lara, Eugenio Jimeno, Félix Lacárcel, Vicente Mota, Nestor, José Nogué, Cecilio Plá y Francisco Ruiz Morales.

**Escultura.**—Joaquín Bilbao.

**Orfebrería.**—Eduardo Pérez Agustini.

**Cerámica.**—Hijos de Justo Vilar, de Manises.

En el escaparate, artísticamente decorado, están expuestos un cuadro al óleo, *Mantones*, pintado por Nestor, y un copón de oro, plata y pedrería, ejecutado por Eduardo Pérez Agustini por encargo de la excelentísima señora marquesa viuda de Castellanos.

## EL PRECIO DEL AZÚCAR

Dictamen del Círculo de la Unión Mercantil.

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, haciéndose eco de los clamores de la opinión pública sobre la elevación del precio del azúcar, á V. E. suplica:

Que por los medios que el Gobierno dispone procure impedir que se lleve la producción con tal habilidad lanzada al mercado, que, esquivando la responsabilidad de la ley, quede burlada la previsión que las Cortes en ella determinaron. De tal manera se presentan los hechos, que la confianza que el consumo público cifró en la ley queda frustrada y sin garantía alguna.

Por lamentables errores é insidias se viene acusando al comercio, con verdadera injusticia, como causante del alza de los precios de cuanto es esencial para la vida; ésta se hace cada día más difícil, y por razones de equidad importa mucho aclarar y señalar las verdaderas causas que á ello dan origen.

En los momentos actuales, la opinión se halla preocupada con el aumento de precio de los azúcares, artículo que, aun en épocas normales, tiene siempre en España precios superiores á los de los demás países. El azúcar aquí no puede considerarse como una industria nacional: es un monopolio ejercido por unos cuantos fabricantes que imponen el producto y el precio al mercado interior, que forzadamente ha de consumir lo que los monopolizadores quieren venderlo. Los precios del azúcar no se cotizan en una Bolsa ó en un lugar oficial de contratación, sino que se conciertan públicamente en las Asambleas de finalizadores quienes venderlo. Los precios del azúcar, sino de conformidad al precio que tendría en España el producto extranjero, recargado con un derecho aduanero prohibitivo, procedimiento que, no sólo no amparan las leyes, sino que hasta prohíben sus preceptos.

El pasado año, á propuesta del ministro de Hacienda, las Cortes acordaron la reducción á 25 pesetas por quintal métrico del impuesto sobre los azúcares de producción nacional. Esto se hizo con el propósito de que, con el abaratamiento del producto, pudiera crecer su consumo, dando así salida á las muchas existencias detenidas en almacenes y obteniendo la Hacienda una compensación del menor derecho con las mayores ventas.

Los fabricantes, por su parte, ofrecieron que el menor derecho serviría para bonificar el precio; pero resulta como cierto que después de exportadas al Extranjero 11.472 toneladas de azúcar en el pasado año y 4.827 en los siete primeros meses del presente, cuando esta disminución de existencias en almacén debiera haber beneficiado el interés de los productores, nos encontramos con que el precio excede de los límites ordinarios y rebasa los tipos que regían antes de reducirse el derecho, sin causa real que lo justifique, pues no pueden aceptarse como tal los alegatos oficiosos dados recientemente á la publicidad, puesto que la oferta de baja fue hecha después del mes de agosto del pasado año, cuando ya era conocida la anomalía de las circunstancias actuales.

No nos corresponde señalar el punto principal de donde arranca la subida de precios; nos basta con hacer constar que el comerciante tiene que pagarlos más altos que en otras épocas y, aun sin beneficio, ha de vender la mercancía á precios superiores á como la vendió hasta aquí, y como el comerciante en este caso está exento de culpa, no debe hacerse responsable de un daño que él no puede remediar, y si la acción del Estado fué siempre favorable al interés privado del fabricante, hoy, que está en peligro el propio interés del Estado, porque á más alto precio menor consumo y á menor consumo menor ingreso para la Hacienda, creemos no puede vacilarse en aplicar energicamente las más severas leyes de subsistencia en caso concreto del alza de los azúcares, en beneficio del mayor consumo.

No hemos de entrar en detalles de cómo se ha creado y desarrollado en España la industria azucarera; sabido es de la manera cómo llegó á formarse el núcleo principal de su producción, no siendo para nadie un secreto que, por el favor del Estado, ha podido subsistir lo que industrial y financieramente fué una gran equivocación, y si hasta aquí ha podido temporizarse con ciertas medidas oficiales, cargando el país con las consecuencias de ciertos errores, con el buen deseo de evitar la ruina de algunos capitales empleados en la industria que nos ocupa, una vez comprobada la ineficacia de aquellas resoluciones y demostrado que el consumidor español paga el azúcar á precios excesivos, creemos procedente que, por su propio interés, el Estado, que hasta aquí favoreció el interés productor, cambie de rumbo y ampare el consumo frente al monopolio reglamentado.

En su consecuencia, el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ruega á V. E. aplique á la producción y venta de azúcares las vigentes disposiciones sobre subsistencias, y á la vez reduzca el derecho aduanero á la importación de azúcares extranjeros, para que los precios del exterior puedan regular los del mercado nacional.

Gracia que no duda alcanzar de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 18 de octubre de 1915.—El presidente, Emilio Zurano.—El secretario, Manuel Alexandre.»

## PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano **PICTORIAL REVIEW**, publicación mundial para el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172, Madrid. Apartado 684.



CASA REAL

La Reina Doña Victoria salió ayer mañana de Palacio, acompañada de la duquesa de San Carlos, marchando a La Ventosilla, donde pasó el día.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Instrucción pública estuvo ayer en el despacho oficial de su compañero el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra ha celebrado ayer tarde una conferencia de más de una hora de duración con el presidente del Congreso.

En la entrevista se ocuparon de diversos asuntos, y en ella, según manifestación terminante del Sr. Sánchez Guerra, estuvieron completamente conformes en todos los puntos de vista.

La conferencia se celebró en el domicilio particular del Sr. González Besada, y ambos conferenciaron no se habían visto desde el día que regresó a Madrid el presidente de la Cámara popular.

Hoy regresarán a Madrid el subsecretario del Ministerio de la Gobernación y el alcalde de Madrid, que están en Jaén, acompañados de S. A. la Infanta doña Isabel.

La Comisión de Cartagena que se encuentra en Madrid visitó ayer al ministro de la Gobernación para solicitar su ayuda en la petición hecha a los Poderes públicos para que se emprendan obras en Cartagena a fin de remediar la crisis obrera.

El Sr. Sánchez Guerra prometió a los comisionados apoyar en Consejo la petición de aquellos.

Los comisionados no pudieron ver al ministro de Marina, porque éste guarda cama fuertemente acatarrado.

El gobernador de Oviedo comunica que ha quedado solucionada la huelga de mineros de Riosa, volviendo al trabajo 600 obreros.

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el Sr. Dato.

Este le dijo que S. M. el Rey había marchado a Fuenterabía.

El Presidente del Consejo se propone pasar el día de mañana en Vitoria.

El gobernador civil y el alcalde interino han conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra acerca del dictamen sobre la cuestión del pan en Madrid.

Han transcurrido algunos días a contar del día que se celebró el último Consejo de ministros que presidió el Sr. Dato.

Hemos sido bien parcos en cuanto a recoger los rumores que con relación a dicho Consejo se propalaron, como nos hemos abstenido también de publicar aquellas referencias que hasta nosotros han llegado sobre incidencias de la misma reunión ministerial que a nosotros.

Antes de que ésta se verificase, y basándonos en informes que estimábamos fidedignos, dijimos con toda claridad cómo pensaba en época reciente el Sr. Sánchez Guerra respecto a la conveniencia de introducir modificaciones en el Gobierno.

No dejamos de consignar que el Sr. Dato aspiraba a presentarse en el Parlamento con el Gobierno tal como en la actualidad se halla constituido, y que, en esa actitud, representaría para él una gran contrariedad que las circunstancias le obligasen a tener que proveer una cartera porque dimitiera el ministro que la desempeñase.

Luego surgieron los rumores referentes a la actitud que se suponía adoptó el Sr. Sánchez Guerra en el Consejo del sábado, y que dieron lugar a que el señor ministro de la Gobernación hiciera un gesto de estupefacción, y a que declarase que no entraba en rectificaciones, sin que esto significara que asentía a lo que se había publicado.

El Sr. Sánchez Guerra tenía motivos muy fundados para adoptar esa postura, sencillamente porque en la reunión con sus compañeros del Gobierno él no había dimitido, habiéndose limitado a exponer ante ellos que, próxima la reapertura del Parlamento, estaría en el momento en que correspondía presentarse en las Cortes con el Gabinete actual o con el que se proponía dar al Sr. Dato toda clase de facilidades, reiterando el por su parte el consentimiento, que con anterioridad tenía hecho de su carrera.

Habría que tener presente que era natural que antes de la reunión de las Cortes se hicieran los nombramientos de los cuevos senadores vitales, como también el del presidente del Tribunal de Cuentas, cargo que sigue vacante desde la muerte del Sr. Requijo.

Para la mejor manera de resolver todo esto, creía el ministro de la Gobernación conveniente aquellas facilidades, toda vez que de acción al Sr. Dato.

Este intervino para hacer constar que, en virtud de las senadurías vitales y la presidencia acerca de las personas que habían de ocupar las primeras, é indicando para la presidencia del Tribunal expresado al Sr. Ca-

Nada dijo sobre el sustituto de éste en la fiscalía del Supremo; pero los ministros, ó por lo menos la mayoría de éstos, conocían un propósito del Sr. Dato respecto a tener en cuenta, para las combinaciones de personal antes mencionadas, a diputados que han venido estando en determinado grupo de la mayoría.

Ese propósito del Sr. Dato era dar una senaduría vitalicia al Sr. Cierva (D. J.), y nombrar para la fiscalía del Supremo al Sr. Aparicio.

Respecto a la insinuación del Sr. Sánchez Guerra, el Sr. Dato la recogió diciendo que no había que hablar de ello, que ya sabía, teniendo por esto que estar reconocido a todos sus compañeros, que en cualquier momento disponía de todas las carteras, merced al ofrecimiento delicado que en más de una ocasión le habían hecho.

Y no hubo más.

Ahora bien, ¿qué ha podido ocurrir después?

Pues que el Sr. Sánchez Guerra, en conferencia que tuvo con el Sr. Dato, momentos antes de emprender éste el viaje con el Rey, fuera más explícito que en el Consejo y le expresase cuál era su actitud, exponiéndola en términos que no resultara desairada para ningún ministro y menos para el Presidente, porque a nadie, y menos al Sr. Sánchez Guerra, puede pasar inadvertido que es aquél a quien corresponde meditar acerca de cuál ha de ser el momento de resolver determinadas cuestiones.

Fundado en esto, y en el concepto que tenemos del Sr. Sánchez Guerra, creemos, contra lo que piensan otros, que éste ha perseguido solamente dar facilidades al jefe del Gobierno, no habiendo pensado en ningún instante en crearle una dificultad.

Y ya que la palabra dificultad ha sido estampada, tenemos que referirnos a otra que puede presentarse.

El ministro de Hacienda ha remitido a todos sus compañeros de Gabinete notas con aquellas bajas que, en su sentir, pueden introducirse en los diferentes presupuestos de gastos.

Esas bajas no han sido aceptadas por la mayoría de los ministros.

Sólo los ministros de Estado y de Marina las han aceptado en su casi totalidad.

¿Cuál será la actitud del señor conde de Bugallá respecto de sus propuestas?

¿Cuál la de sus compañeros en cuanto a las mismas?

¿Quién sabe si esta discrepancia se prestará a situaciones en que el Sr. Dato encuentre de necesidad absoluta lo que tanto rehuye.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Mundo eclesiástico

Ha tenido lugar en el Colegio de San José de los Padres Jesuitas de Valladolid, presidido por el cardenal arzobispo, Sr. Cos, la ceremonia del juramento de testigos que han de prestar declaración en el expediente en curso para la beatificación del padre Francisco Bernardo de Hoyos, de la mencionada Compañía de Jesús.

Después del juramento se procedió a la firma del acta, la cual fué firmada además por el marqués de la Solana, D. Juan Duro González y D. Antonio Ortiz.

Ha sido nombrado protector de las Religiosas Agustinas de Santa María en Roma el cardenal Giustini.

Se halla gravemente enfermo el cardenal Bauer, arzobispo de Olsutz.

También sufrió grave dolencia el sacerdote D. Luis Gustanella, conocido y querido por su gran caridad, fundador de asilos y hospederías en Como y en Milán.

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Gervasio Garrido Gómez, de sesenta y ocho años, se cayó en la calle de Serrano, yendo cargado con un mueble, y se causó heridas en la cabeza y contusiones de pronóstico reservado en el pecho.

A Nicolasa Feito Rozas, de diez y seis años, que pasaba por la calle de Velázquez, le arrojaron unos chicos una piedra, causándole una herida en la región occipital.

En una obra de la calle de Diego de León se cayó de una escalera el carpintero Eloy Gómez Ramos, de cuarenta y seis años, causándose una herida en la pierna derecha.

CHAMBERI

El estuquista Faustino Castelló, de veintidós años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado que se causó trabajando en su oficio.

Cortando carne en una tienda de la calle de Bravo Murillo, se produjo una extensa laceración, el carnicero Pascual Rey Gutiérrez, de do, el carnicero Pascual Rey Gutiérrez, de veinte años.

LATINA

Cargando un carro en la Ronda de Segovia, José Barrero, se cayó causándose lesiones en la cadera derecha.

En la plaza de la Cebada resbaló y cayó al suelo el transeunte Dionisio Alcocer Nieto, de cuarenta y seis años, dislocándose el brazo derecho.

Del suceso de El Parnaso.

Algunos alumnos de la Escuela de Caminos nos ruegan hagamos constar que el autor del hecho, José Rodríguez Álvarez, ha sido estu-

dante de primer año, pero no lo es actualmente, pues desde septiembre pasado dejó de pertenecer a dicha Escuela.

Juegos infantiles.

El niño de cinco años Ramón Jorge Muñoz, que jugaba con otros niños en la calle del Ave María, núm. 18, se produjo casualmente una herida de pronóstico reservado en la cabeza, que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Raterías.

A D. Ignacio Bernaldo de Quirós, dueño de un kiosco establecido en el paseo de Rosales, le sustrajeron un gramófono y otros objetos de valor.

Hurto de una bicicleta.

Un alquilador de bicicletas, establecido en la plaza de Leganitos, denunció que le habían sustraído una máquina que se presentó a alquilarle un sujeto que dió nombre supuesto.

"INFORMACION,"

El número que acaba de publicarse de esta popular revista es verdaderamente notable por la profusión de grabados y la importancia del texto.

He aquí el sumario:

La lucha en el Aisne (con una fotografía); La fiesta de la raza (con una fotografía); Actualidad madrileña: La Exposición de proyectos del Palacio de Justicia y la reunión de los ex ministros liberales; Las zonas neutras (con dos fotografías de la Asamblea de Barcelona); Las ciudades mártires, artículo de Fabián Vidal (con tres curiosas fotografías); Las últimas victorias de los aliados (magnífica doble plana con fotografías); Descubrimientos arqueológicos en Melilla, interesante artículo con dos fotografías; Actualidad literaria, con los retratos de José Francés y Manuel A. Bedoya; Carridas de toros en Madrid, con cuatro fotografías de Machaquito II, Belmonte, Pastor y Joselito; La próxima temporada en el Real, con el retrato del nuevo empresario; Carrevas de «sidecars» en Madrid, con el retrato de Vildósola, vencedor.

Este número, con una cubierta a dos tintas del admirable dibujante Toffoli, se vende al precio increíble de 10 céntimos.

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España TRENES

A partir del día 22 del corriente, los trenes rápidos números 11 y 12 circularán entre Granada y El Arquillo, y viceversa, los domingos, miércoles y viernes, enlazando con los rápidos de Sevilla a Madrid y viceversa. Asimismo, a partir de igual fecha, quedará suprimido el tren mixto núm. 4, que sale de Guadix a las 9 y llega a Almería a las 12,5, y se restablecerá diariamente el mixto número 6, que sale de Moreda a las 20,30 y llega a Almería a las 0,50, recogiendo los viajeros del tren 12 los días que circule éste, y a diario los del tren correo núm. 15, procedente de Granada.

DE PORTUGAL

Huelga de tipógrafos en Braga. VIGO. (Martes, noche.) Dicen de Portugal que se han declarado en huelga los tipógrafos de Braga, habiendo dejado de publicarse los periódicos.

Escuela española en Oporto. Ha comenzado a funcionar en Oporto la escuela de primera enseñanza creada por el Centro Español, con subvención de nuestro Gobierno.

Otro vapor español detenido. El cañonero portugués Limpopo capturó y condujo al puerto de Leixoes a otro vapor pesquero español.

NOTICIAS GENERALES

La Asociación Nacional Veterinaria celebrará sesión mañana jueves, a las siete de la noche, en la calle Mayor, núm. 1, Colegio Médico.

Boca fresca y sana, con Licor del Polo.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Fernanda Gaviria y Gutiérrez, marquesa viuda de Bogaraya.

La finada era presidenta de la Junta de Beneficencia domiciliaria de la parroquia de San Lorenzo, y por sus caritativos sentimientos se hizo querer y respetar de cuantos en vida tuvieron la fortuna de tratarla.

Su muerte, que será muy sentida, hará vestir luto a muchas familias aristocráticas.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Grupo central esperantista.—Queda abierta la matrícula gratuita para los cursos de Esperanto, lengua auxiliar internacional, que se explicarán diariamente a partir del 1.º de noviembre próximo, de siete a ocho y de ocho a nueve de la noche, en el local del mismo, calle de Manuel Fernández y González (antes Visitación), núm. 8, segundo.

La matrícula puede hacerse todos los días, de seis a ocho de la tarde, con sólo inscribirse con el nombre, apellidos y domicilio en la relación que presentará el conserje al interesado.

Todo el que se matricule antes del 1.º de noviembre recibirá gratis un Compendio de Gramática y un curso práctico.

Liga Africanista Española.—La Junta Central de la Liga Africanista Española celebrará sesión e Idia 22 del presente, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, Zurbano, 8, bajo izquierda, para tratar de importantes asuntos sobre Marruecos.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PROVINCIAS

En honor del general de Sanidad de la Armada, Sr. Calvo.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El Círculo de la Unión Médica gaditano ha regalado al nuevo general de Sanidad de la Armada, don Enrique Calvo, las insignias del generalato.

La lujosa faja regalada se la ciñó el presidente del Círculo, doctor D. Bartolomé Gómez Planas, que pronunció después un discurso recordando la sabiduría y los grandes méritos demostrados en la paz y en la guerra por el nuevo general.

El agasajado dió las gracias con frases sentidas y elocuentes.

El acto resultó muy solemne, habiendo concurrido a él casi todos los médicos de Cádiz.

Corvantistas y anticorvantistas. ALMERIA. (Martes, mañana.) Se han reñudado los desórdenes anticorvantistas. Por acuerdo del Ayuntamiento, obsequió con serenata en la puerta de la cárcel el conde Sr. Fernández Burgos al encarcelado por delitos de imprenta.

Hubo disparos y garrotazos en el Gobierno. La Guardia Civil está en las calles para mantener el orden.

Hay gran alarma. La caballería patrulla por las calles.

El regimiento de Pontoneros. TOLEDO. (Miércoles, mañana.) Ha marchado el regimiento de pontoneros por la carretera de Madrid, para detenerse en Aranjuez y continuar después su marcha a la corte, para regresar desde allí en tren mili-

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.



TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.

Dirigirse a su propietario.

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, amplexos y esmaltes verdaderamente YO

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

NOVIAS

Alcobas, Comedores y Salas para todas las fortunas, en el almacén de Santa Brígida, 1. Teléfono 4.677.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones para la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcon, 29, pral. izqda.

tar a su puesto de guarnición, que es Zaragoza.

Llévate el regimiento gratis una impresión de las atenciones recibidas durante su estancia en Toledo por los jefes y oficiales y por el coronel Parellada, que conserva en esta muchas y antiguas amistades.

El viaje de la Infanta

Su paso por Villanueva de la Reina. BAILÉN. (Miércoles, mañana.) A las diez y cuarenta ha pasado S. A. la Infanta doña Isabel por Villanueva de la Reina, con dirección a Andújar y Sierra Morena, atravesando la calle de Alfonso XIII.

Su Alteza ha sido vitoreada con entusiasmo.

Detrás del auto que ocupa la Infanta van nueve más.

La acompañan la señorita Beltrán de Lio y los Sres. Prado y Palacio, Coello y las autoridades superiores de la provincia.

Esta noche regresará a la capital.

EL VIAJE DE UGARTE

A Peñaranda.—Un banquete.—A Avila y Madrid.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) En tren especial ha marchado a Peñaranda el señor Ugarte, a quien se le ha hecho una despedida cariñosísima.

En la estación se hallaban las autoridades y un inmenso gentío, que prorrumpió en vivas y aplausos al ministro en el momento de arrancar el tren.

Acompañan al Sr. Ugarte las autoridades locales y el obispo.

A las dos de la tarde será obsequiado el ministro con un banquete en el salón de la estación de Peñaranda.

El banquete se le ofrecen los ingenieros, el director de la línea de Avila a Salamanca, los ingenieros de la División y otros altos empleados. Asistirán las autoridades.

El Sr. Ugarte verá las obras del ferrocarril, que comenzaron hace veintitún años.

Después marchará en automóvil a Avila y desde aquí regresará a Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for Don Angel Hernández Rubio, featuring a cross icon and text: EL SEÑOR Don Angel Hernández Rubio HA FALLECIDO EL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1915 A LA EDAD DE SESENTA Y CINCO AÑOS R. I. P. Sus desconsoladas hijas, doña Maria de los Angeles, viuda de Plaza, y doña Maria de la Soledad; hijo político, D. Miguel Rodriguez Noguera; nietos, Maria de la Soledad y Felipe; su hermana, doña Antonia, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 20 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Aranda, núm. 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor quedarán agradecidos. Se replica el coche. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

**VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
 La más alta recompensa concedida  
 á los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrilla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**LA FORESTAL DE URJEL**

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210  
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
 FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. ELIETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Talleres, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL  
 Telefonemas...

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
 TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**HIPOTECAS**

compra, venta y administración de fincas urbanas y rústicas. Sr. Salinas, Malaterra, 5, 2.º izq.º, 6.º S.

COMPRO antigüedades, alhajas y objetos de arte, 3, y Desengano, 17, tienda.

**Dispensia Gastralgia,**

con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Arreglemoteros, Cabestreros, 5 Colita y Compañía, PARIS.

**CASA NUEVA, VENDO,**

con todos adelantos, no admito corredores.—Calle de Alcalá, núm. 129, Señor Torres.

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encarnación, 9.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.**  
**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.  
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

**AGENCIA CORTES**  
 PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA  
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadros médicos á disposición de los clientes.  
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DENUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
 SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

**La Romana**  
 Serrano, 96. Teléfono 2975.  
 Cok de m.º de 1.º, saco de 40 kilos, desde 3 ptas. antracita de 2.º, id., desde 2,75; ovoides, desde 2,60. Se aconseja comprarlos el peso.  
 Los sindicatos y clasificados del gremio de Colegios y Academias, con varios Profesores, convocan á sus agremiados al juicio de agravios, que tendrá lugar el día 25 del actual, á las ocho de la noche, en la calle de Pizarro, número 12.  
 Las listas del reparto se hallan de manifiesto, de once y media á una, en la calle del Pel, 18, colegio.  
 EN familia se cede habitación exterior, con asistencia á para dos amigos. Paima Alta, núm. 21, 3.  
 YPORTANTE Compañía se interesaría en grandes negocios industriales, mineros ó hipotecarios que ofreciesen garantías de primer orden.—Escribid proposiciones detalladas á Painçon, Boite Commerciale, 1, Bureau XX, Paris

**PIANO «Playel», venado.**  
 Ventura Rodríguez, 14.

**AVISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.  
**PLATERIA**

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada.  
**FABRICA, DORADAS**  
 Cabera, 24.

**ANEMIA**  
 Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cures con vino fosforado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas**  
 del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**ESLAVA JOYERO, COMPRO,**  
 vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40

**SE VENDE carpintería y**  
 madera de construcción y balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Via. Hay ararato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

**Debilidad sexual del hombre.** Su curación racional sin medicinas, utilizando libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
 ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**Don Rafael de Torre é Isidro**  
 CAPITÁN DEL REGIMIENTO INFANTERÍA INMEMORIAL DEL REY  
 QUE FALLECIÓ GLORIOSAMENTE en Laucien (Marruecos) frente al enemigo EL 21 DE OCTUBRE DE 1913  
 R. I. P.  
 Su viuda, doña Sofía Dada; madre, doña Gregoria Isidro; hermana, doña Rosa; hermanos políticos, D. Adolfo Dada y doña Amparo Gutiérrez; tías, doña Juliana de Torre, doña Demetria y doña Carmen Isidro; tíos políticos, D. José Oñoro y D. Evaristo Villar,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.**  
 Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, de Madrid, y el 20 en el Oratorio de San Felipe Neri, de la ciudad de Alcalá de Henares, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**Molinos - Compro**  
 machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricas de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
 S. A. LA VASCONGADA

**Industriales.- Fabricantes**  
 Ingenieros.—Con «Clas Surface» las correas de transmisión trabajan flojas, no patinan y se conservan flexibles y permanentes. Sala y Mari. C. Cisneros 88, Madrid.

**Sociedad General de Anuncios**  
**MONTERA 19.**

**LIQUIDAMOS** las existencias de la Casa de joyas, piales, adornos, cintas, sombreros, lanería, seda, etc.—CABALLERO DE GRACIA, 50.

**Compraventa y administración de fincas**  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALS**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 17 de día.  
 TELEFONO 4.242

**AGUAS PURGANTES**  
 DE  
**COSLADA**  
 «LA MARAVILLA»  
 Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**  
 é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alomadas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la materia y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**La Casa E. Cabiedes**  
 admite géneros para su confección.  
 Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas.  
 Idem de gabán, de 30 á 50 pesetas.  
 (OJO) 24.—FUENCARRAL.—24. PRIMERO

**FOTOGRAFIA SIUL**  
 Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telé.º 4.361. Hay ascensor.

**Un pater noster**  
 y luces para nuestros sagrados difuntos Lámparas ténuebras de todas clases y precios.  
 Fiestalitos de cocina irrompibles. Maria, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**GUERRA AL FRIO**  
 Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiera, desde 4,50 pesetas; alzapauos, varillas p. visillos y escaleras; aparatos n.º estores; colliantapies, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia 28, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

**NEGOCIO**  
 Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes grat.ª. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.º 9 á 1 y 4. Casa fundada 1880

**ALMONEDA**  
 Mañana último día de la almoneda, Pto.º, 3, pt.º, bis. Ocasión en cuadros antiguos

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**D.ª Fernanda Gaviria y Gutiérrez**  
 MARQUESA VIUDA DE ROGARAYA, PRESIDENTA DE LA JUNTA DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO, ETC., ETC.  
**HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1915**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus sobrinos, D. José y doña Luz Gaviria, Condesa de Buen-Esperanza; doña Carmen Lopez, viuda de Henestrosa; Marqués de Ivanroy y Marqués de Ronali; hermanas políticas, la Duquesa viuda de Rivas, señora viuda de Rubianes y Marquesa viuda de Heredia; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.**  
 La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 20 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 92, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.  
 Varios Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbra.  
 El miércoles 20 se dirán misas en la casa mortuoria, desde las ocho hasta las doce.

**JONASIL**  
**CUTIS DIVINO**  
 Se obtiene con «LOCION JONASIL» DEL DR. JONAS  
 Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
 Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la «Loción Jonasil» es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.  
 PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2  
 De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.  
 Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.